

新活力 新场景 新业态

“国潮风”催热郑州龙年新春消费市场

本报记者 成燕 见习记者 孙婷婷

大街小巷品年味儿

春节期间,走在郑州街头,总能遇到冰糖葫芦摊。除了山楂,还有时下最流行的水果做成的冰糖葫芦,有大串有小串,串串圆润,为新春的郑州街头增添热闹的氛围。不少路过的市民顺便买上一串,咬上一口,酸酸甜甜,好不惬意。

在郑州磨街、二砂文创园等特色街区,糖画、吹糖人儿等非遗项目吸引了众多群众驻足欣赏。西安甃糕、驴打滚等特色小吃在郑州各大商圈、特色街区频频亮相。

一条黄河鲤鱼带来鲜活家乡味,见证着豫菜复兴。鲤鱼在我国传统文化中,向来有“鱼跃龙门”“年年有余”等吉祥寓意。新鲜的鲤鱼经过炸、烹、炖等工艺,使色泽红亮、肉质细嫩。从街头小店到豫菜餐馆,红烧鲤鱼都是餐桌上的“常客”,深受市民喜爱。记者了解到,春节期间,阿五黄河大鲤鱼、谷雨春红烧鲤鱼、豫满楼等豫菜企业的菜单中均把红烧鲤鱼作为重要菜肴。几位市民告诉记者,点这道红烧黄河鲤鱼,不是为了满足食欲,而是为了这道菜的吉祥寓意:祈福“年年有余”。

餐饮消费市场喜庆祥和,活力满满。据市商务局统计,春节假期,我市重点监测的餐饮企业客流量累计达138.6万人次,同比增长15%,总营业额达2212万元,同比增长10%。

特色街区成国风“打卡地”

新春“战袍”选什么?汉服、马面裙等中式服装穿搭成为很多年轻人的“新宠”。在郑州多条特色街区,时常能看到身着马面裙、汉服等中式服装打卡的身影。着白色襦裙,秀发梳云鬓,眉心画花钿……穿上汉服走在特色街区,让龙年春节更具浓浓中国味。

春节期间,郑州各大特色街区持续发力,为市民营造欢乐的过年氛围、逛吃的热闹集市、打卡的喜庆场景。二砂文创园开启“中原奇妙游”;中铁·泰和里“龙舞新春灯映泰和”主题灯会流光溢彩;郑州记忆·油化厂创意园围绕“寻味郑州 潮拜中国年”上演系列节目……

刚过去的元宵节,记者来到郑州记忆·油化厂创意园。漫步园区,只见这里张灯结彩,热闹非凡:山海经神兽换装,花车巡游歌舞不停,银龙祈福树下市民排队打卡。漫步街区,不时有两三个穿汉服、马面裙的年轻人路过。“我家离得近,时常来逛逛。今天专程穿上汉服,给自己拍个元宵节靓照。”经常来这里打卡的市民李莹告诉记者,汉服热正在年轻人群中迅速掀起,其中蕴含的是青年人对中国传统文化的热爱。

漫步该园区的“朱雀大集”,只见传统年货、非遗潮品、年俗手作、新奇小物琳琅满目。精致的竹编灯笼、华美的古风灯笼、别致的龙形灯笼吸引了众多市民选购。不少孩子手提灯笼边走边逛,沉浸在节日的喜庆气氛中。

来自市商务局的统计数据表明,仅龙年春节假期,我市重点打造的21条特色商业街总客流量就达384万人次,营业额达2.29亿元。



正月十五、十六过后,“年”也画上了一个圆满的句号。回看龙年新春,在郑州多个商圈、特色街区,“国潮风”大放异彩,成为赋能消费新业态、激活消费新动能的强力引擎。



▲龙年新春,市民在郑州万象城欣赏精彩民俗表演 本报记者 成燕 摄

▼汉服成为更多年轻人选择的出行穿搭 本报记者 王秀清 摄



商场民俗演艺放异彩

龙年春节假期,记者走访发现,我市各大商圈和商场成为绿城消费热地。

在郑州二七万达广场,不少市民正在新春市集感受民俗。“走完亲戚拜完年,就来商场转转。”多位市民向记者表达感受,今年商场里的新春民俗活动特别出彩。

在郑州丹尼斯大卫城、万象城、正弘汇等大型商业综合体,精彩的民俗表演活动也轮番上演。文化味儿十足的非遗展演、风格各异的“国潮龙”表演、热闹欢乐的元宵游园会……众多市民沉浸在浓郁的“国潮风”氛围中,欢乐开启龙年新春崭新新生活。

2月24日,“上元灯会奇妙游活动”在正弘汇启动。鲤鱼花灯、财神送福、国风盛典……异彩纷呈的活动吸引了众多市民踊跃参与。在体验游玩区,忙着带孩子猜灯谜的市民排成长龙;在花灯制作体验区,家长和孩子齐上阵,感受元宵节的传统乐趣;在抛丸竞技区,大家穿越时空,体验古人的聪明与智慧。

丰富多彩的沉浸式情景体验活动有力助推绿城新春消费市场全线飘红。据统计,龙年新春,我市重点监测的大型商业综合体客流量及营业收入大幅攀升。

活跃在多家大型商业综合体、文创园区的小剧场也散发着无穷的魅力。大年初一,来自天津的4位游客走进尚座中心的喷空剧场。“我们全家想了解一下河南方言,在这个小剧场我们学会了河南话——‘中!’”

省社会科学院商业经济研究所所长张进才认为,伴随消费市场和传统文化的“双向奔赴”,见证了郑州经济与文化交相辉映的开门红图景。

从吃、穿、行到游、购、娱,多家市场主体创新性地将“国潮”元素融入新场景、新业态。消费者热衷“国潮”的背后,折射出大家对中华优秀传统文化的热爱,对龙年美好生活充满热切期盼。

“国潮热”蔚然成风,消费市场动能强劲,映射出一个活力满满的中国人,传递出郑州经济发展的蓬勃朝气。

申花击败上港捧走超级杯

本报讯(记者 刘超峰)2月25日,2024年中国足球协会超级杯赛在上海虹口足球场举行,在这场“同城德比”超级杯中,上海申花凭借马莱莱的进球1:0击败上海海港,夺得了超级杯冠军。

在休赛期更换了主教练的两队,均在打法和风格上发生了一定的变化。尤其是茨卢斯基入主的上海申花,一改吴金贵时期的保守风格,仅派出了阿马杜这一名防守型中场,更是频频在前场祭出高位逼抢,展示出了极强的侵略性。

开场阶段的3分钟内,徐皓阳和马莱莱就在上海海港的防区内制造了威胁。而阿马杜在禁区外围的爆射,也是打在了海港球门的立柱上。此后,申花新援安德烈-鲁伊斯更是在前场完成了反抢,可惜单刀球稍稍打偏。上半场的20分钟之内,上海申花就已有5脚射门,不过双方均未建树。

易边再战,第55分钟,申花角球开出,颜骏凌门线后用脚勉强将球挡出后,皮球弹至马莱莱腿上再弹入球门;第86分钟,海港新援萨纳蒂亚犯规被申花反击机会,两黄变一红被罚下场,海港少打一。最终,上海申花1:0拿下上海海港,夺得中国足协超级杯冠军。

中国足协杯对阵揭晓 河南队第四轮亮相

本报讯(记者 刘超峰)昨天,记者从河南足球俱乐部获悉,2024年中国足协杯对阵抽签仪式日前揭晓,其中第一轮将由30支业余队以及2支中乙球队参赛,中超球队将在第四轮加入战局,这样河南队将在第四轮出场亮相。

足协杯第一轮由30支业余队以及2支中乙球队参赛,胜者将与16支中乙各队进行第二轮的角逐。中甲和中超球队将分别在第三轮和第四轮亮相。第5-8轮将重新抽签确定对阵以及主客场。第1-4轮各场比赛如90分钟战平,直接采取点球决胜方式决出胜者。

2024年中国足协杯允许符合条件的业余俱乐部参赛,业余俱乐部从第一轮进入赛事,首轮比赛将在3月15日~17日进行。通过中国足协的审核,一共有30支从资格赛上来的球队,以及业余球队、中冠球队获批参加足协杯首轮赛事。整个赛事进行2次抽签,第1次抽签进行前4轮的对阵抽签,第2次进行抽签,则确定主客场,从第5轮开始,如果90分钟没有分出胜负,则将进行30分钟的加时赛,进而进行点球决胜。

据了解,今年足协杯一共80支球队参赛,除了中超之外,中乙球队第2轮亮相,中甲球队第3轮亮相,一共进行8轮赛事决出冠军,全部为单场定胜负。

省冰球公开赛收官

本报讯(记者 陈凯)经过2天激烈角逐,“中国体育彩票杯”第十届全国大众冰雪季暨第八届河南省大众冰雪系列活动2024年河南省冰球公开赛,2月24日在郑州国际会展中心豫夜巷极地冰场上圆满收官。最终,各别名次各有归属。

本次比赛由河南省体育局、河南省体育总会主办,河南省全民健身中心、河南省轮滑协会承办,参赛的百余名冰球运动爱好者来自我省11支队伍,根据参赛选手的年龄分为成青组、少年甲组、少年乙组三个组别。参赛选手们头戴炫酷的头盔,身披特制的战袍,看起来像极了电影中的机器人。别看他们穿着笨重,但是在冰面上滑行起来却个个身轻如燕十分灵活。刚才还在对方门前抢得人仰马翻,一眨眼的工夫,球已经到了另一方的球门前。“好帅好酷,像飞一样的运动,节奏很快,对抗又激烈,而且讲究团队配合。第一眼就被冰球英姿飒爽的样子吸引住了,一下子就爱上了这项运动。”一位参赛小选手对冰球运动的真情感悟,仿佛道出了所有参赛选手的共同心声。

在天寒地冻的室外进行的本次比赛,考验着每一位参赛选手和观众的“热情”,当然,此起彼伏的加油声和呐喊声已经真切地诠释了这一切。“为了准备这次比赛,我们苦练了一个寒假,只为在赛场上能和队友一起拼搏取得好成绩!”刚刚结束比赛的一位参赛选手一边擦着脸上冒着热气的汗水,一边兴奋地说。

伏牛山激情飞雪“闹元宵”

本报讯(记者 陈凯 通讯员 闫书鹏)“滑雪这项运动不但能强身健体,而且还能锻炼胆识磨炼意志,提升人的专注力,我非常喜欢这项运动!能与志同道合的朋友们一起在雪上飞驰中度过中国传统节日元宵佳节,也是别有一番意境。”获得女子单板回旋精英组冠军的张俊艳兴奋地说。2月25日,“中国体育彩票杯”第十届全国大众冰雪季暨第八届河南省大众冰雪系列活动2024年河南省滑雪公开赛暨“大众滑雪趣味赛”,在洛阳栾川伏牛山滑雪度假乐园落下帷幕。

本次比赛由河南省体育局、河南省体育总会主办,河南省全民健身中心、洛阳市体育局承办。滑雪公开赛设有男、女双板回转、男、女单板回转专业组,男、女单板回转精英组等项目组别;大众滑雪趣味赛设有雪地拔河、雪地斗鸡、雪地登坡、雪地滑步车等项目比赛,吸引了省内200余名滑雪爱好者参赛。冬日的伏牛山滑雪度假乐园如同银装素裹、晶莹剔透的人间仙境,无论是驰骋无羁的滑雪高手,还是蹒跚起步的初学者,大家欢聚于此,都能在这里找到属于自己的乐趣。

方言话剧《老家》入选国家级展演

本报讯(记者 秦华)记者从河南歌舞演艺集团获悉,文化和旅游部艺术司近日发布了关于纪念西南剧展80周年暨第八届全国话剧优秀剧目展演入选名单的公示。其中,由河南省文化和旅游厅申报,河南歌舞演艺集团创演的原创方言话剧《老家》成功入选。

为纪念西南剧展举办80周年,同时展示我国近年来话剧艺术创作成果,进一步推动话剧事业繁荣发展,文化和旅游部将于2024年4月中旬至5月上旬在广西南宁、桂林举办纪念西南剧展80周年暨第八届全国话剧优秀剧目展演。

《老家》是河南歌舞演艺集团曲艺团推出的又一部聚焦普通百姓生活,反映中原人文精神的方言话剧,是“三老”(《老汤》《老街》《老家》)三部曲的收官之作。

该剧主创阵容强大,集结了京豫两地的优秀艺术家:编剧由原总政话剧团团长、国家一级编剧王宏担任,国家一级导演宫晓东执导,河南著名作曲家方可为、河南省音乐家协会副主席陈利民、河南坠子国家级非遗传承人陈胜利共同负责整部剧的音乐创作。中国曲艺家协会副主席,河南省曲艺家协会主席范军领衔主演,河南省曲艺团编排。

《老家》聚焦普通百姓生活,剧中故事发生在郑州市的城乡接合部,以范二爷(范军饰)因贪恋唱坠子过瘾惹丢了孙子这一线索贯穿整剧,以房东范二爷与来自四面八方的租客之间发生的故事为主线,讲述了这群身份不同、脾气不同、诉求不同的普通人的故事。他们苦乐共享,书写了河南人善良、朴实的优秀品质,也书写出了中原人的人间大爱,让观众感受到人性的温暖、老家的温情。



2月25日,中国队教练王皓(右三)、选手梁靖崑(左一)、马龙(左二)、樊振东(左三)、王楚钦(右二)、林高远夺冠后庆祝。当日,在韩国釜山进行的2024年国际乒联釜山世界乒乓球团体锦标赛男子团体决赛中,中国队3:0战胜法国队,夺得冠军。 新华社记者 杨世尧 摄

珍惜点滴能源 创造美好环境

